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План занятия
Тема занятия: «Работа с бумагой. Матрёшка в технике оригами»
Цель занятия: изготовление простых изделий в технике оригами (матрёшки).
Задачи: 
обучающие:
· знакомство с историей традиционных народных промыслов, на примере сувенирных игрушек (матрёшек);
· формирование образного мышления и пространственного воображения;
· формирование интереса к конструированию из бумаги;
развивающие: 
· развитие творческих способностей детей через приобщение к народному творчеству и прикладному искусству;
· развитие внимания, памяти и абстрактного мышления;
· развитие художественного вкуса и эстетического восприятия окружающей среды;
· развитие мелкой моторики рук;
воспитывающие: 
· воспитание любви и бережного отношения к народному творчеству;
· воспитание дисциплинированности и аккуратности;
· формирование коммуникативных способностей и повышение самооценки детей в процессе творческого общения.
здоровьесберегающие: 
· сохранение зрения и осанки посредством смены видов деятельности и проведения физкультминутки;
· соблюдение правил техники безопасности при работе с колюще-режущими предметами.
Место занятия в структуре образовательного процесса: 1-й год обучения.
Продолжительность занятия: 45 мин.
Тип занятия: комбинированный.
Форма проведения: практическая работа.
Методы и приемы: объяснительно-иллюстративный, репродуктивный, практический.
Оснащение занятия: клеенка, бумага, ножницы, образцы изделий, выполненных в разных техниках, фигурки и изображения матрёшек разных областей России (Приложение 1), схема выполнения матрешки, деревянная матрешка, фломастеры, карандаши, образцы готовых работ в технике оригами (Приложение 2).
Возраст учащихся: 7-8 лет.
Структура занятия:
1. Организационный момент — 2 мин
2. Повторение изученного материала — 3 мин. 
3. Теоретическая часть (постановка цели и задач, объяснение нового материала, алгоритм задания, повторение правил техники  безопасности) — 10 мин.
4. Практическая часть - изготовление фигурки матрешки в технике оригами, физкультминутка, роспись бумажной фигурки — 25 мин.
5. Закрепление пройденного материала. Рефлексия — 5 мин.
Ход занятия
1.Организационный момент.
- Ребята, сегодня мы продолжаем знакомиться с различными видами работы  с бумагой, а именно, оригами. Но прежде нам нужно подготовить свое рабочее  место: застелить столы клеенкой, приготовить необходимые материалы и  инструменты - бумагу, ножницы, клей, карандаши и фломастеры.
2.Повторение изученного материала.
- Давайте вспомним, какими видами работ с бумагой мы занимались на  прошлых занятиях. Посмотрите на детские работы (показываю  аппликацию,  мозаику, оригами). Что их объединяет?
- (ответы детей).
- Чем они отличаются? Правильно, все они сделаны из бумаги, но в разных техниках. Каких?
- (ответы детей).
- Искусство оригами появилось две тысячи лет назад, в Китае, где была изобретена бумага. Но широкое развитие эта техника получила в Японии. Вспомните, что в переводе с японского означает слово «оригами» («складывание из бумаги».)
3.Теоретическая часть. 
- В некотором царстве, в некотором государстве жил да был Художник, который любил путешествовать и рисовать. Однажды он отправился в далёкие края, мир посмотреть и себя показать.
Решил он взять с собой сувенир – красивый предмет, подарок, который бы олицетворял  собой образ нашей страны – России.
Долго искал Художник такой сувенир и вот, наконец, нашёл дивную игрушку.
Чтобы узнать какую, надо отгадать загадку:
Ростом разные игрушки,
Но похожи друг на дружку,
Все они сидят друг в дружке,
А всего одна игрушка.
Алый шёлковый платочек
Яркий сарафан в цветочек.
Упирается рука в деревянные бока.
А внутри секреты есть:
Может – три, а может, шесть.
Разрумянилась немножко
Это русская … (Матрёшка.)
Правильно, это матрёшка.
С давних времён матрешка на Руси считалась символом плодородия, богатства и изобилия, поэтому для её украшения использовали растительные мотивы и сочные яркие краски.
Матрёшка была своеобразным оберегом семьи – хранительницей домашнего очага (сколько детей в семье, столько и матрёшек.). Её дарили на свадьбу невесте с пожеланием иметь много детей.
Прототипом русской матрёшки стала привезенная из Японии традиционная деревянная кукла. Это был добродушный, узкоглазый старичок Фукуруму - японское божество долголетия и счастья. Игрушка раскрывалась, и в нем находились еще несколько фигурок, вложенных одна в другую.
Русским умельцам заморская игрушка понравилась, но они решили  переделать ее на свой лад. Так появилась русская матрёшка - образ русской красавицы в народном костюме. Назвали её распространенным в то время именем – Матрёна. А было это почти сто лет назад.
Затем вместе с детьми анализируем изображения матрёшек, обращая внимание на стилевые особенности разных росписей.
Расписывали матрёшек в разных местностях и называли по месту их изготовления.
Семёновские матрёшки нарядные, в их убранстве много золота, жёлтых, зелёных, красных цветов. Их особенность – весь фартук занимают букеты цветов. Они отражают идею изобилия и богатства.
Загорские матрёшки всегда в сарафане, кофточка с вышивкой, на голове платочек, завязанный узлом. В их украшении доминируют краски плодородной земли.
Полхов-Майданские матрёшки нарядны по-своему, у них нет сарафана и фартука. Вместо фартука – большой букет цветов, на голове – платок без узелка. Их отличает чёрная обводка всех изображений, украшение матрёшек олицетворяет идею цветущего сада и красоты земли.
Как вы догадались, сегодня мы займемся изготовлением матрёшки, но наша матрёшка будет из бумаги. Сначала мы сложим её из бумаги в технике оригами, а потом украсим с помощью фломастеров. За основу можно будет взять традиционные росписи матрёшек, а можно проявить свою фантазию и создать свою, авторскую, матрёшку.
Для этого нам потребуется  квадрат белой бумаги. Перед вами лист бумаги. Какую геометрическую форму он имеет?
- (ответы детей).
- Вспомним, как из прямоугольника сделать квадрат.
- (ответы детей).
- Но прежде, чем вы приступите к работе, давайте повторим правила техники безопасности при работе с ножницами:
- Как нужно хранить ножницы?
- Как передавать ножницы друг другу?
Правильно:
- не держать открытыми;
- не резать на ходу;
- не толкаться;
- без необходимости не держать в руках.
4. Практическая часть.
- Приступаем к работе. Я объясняю и показываю каждый этап, а вы выполняйте за мной.
Сначала из прямоугольника вырежем квадрат без помощи линейки. Для этого короткую сторону прямоугольника прикладываем к длинной стороне, образуя острый угол. Ножницами обрезаем лишнее по краю стороны.
Следуя схеме поэтапно складываем игрушку.
- Фигурка готова, но перед тем как вы начнёте её расписывать, давайте отдохнём (физкультминутка):
«Раз – за солнцем потянуться,
Два – нагнуться, разогнуться,
Три – в ладоши три хлопка,
Головою три кивка.
На четыре – пальцы шире,
Пять – руками помахать,
И работаем опять».
Расписываем фигурку, используя фломастеры и карандаши, но перед раскрашиванием простым карандашом наносим рисунок. По желанию дети могут сделать матрёшек меньшего размера.
Оформляем мини-выставку.
5. Закрепление пройденного материала. Рефлексия.
- Ребята, вам нравятся матрёшки, которые у вас получились?
- Какую технику мы использовали?
- Почему Художник выбрал для сувенира именно матрешку?
- (ответы детей).
- Посмотрим на нашу выставку. В старину матрёшек продавали на ярмарке, и каждый нахваливал свой товар. Ребята, как вы думаете, какую матрёшку выбрал бы Художник в качестве сувенира?
(Дети высказывают свои предпочтения, характеризуя выразительные качества матрёшек : эта самая красивая, эта самая нарядная, самая весёлая, самая яркая...)
Наше занятие закончено, осталось убрать свои рабочие места. А сделанные вами матрёшки станут прекрасным сувениром для ваших близких.
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Приложение 1
Отличительные особенности матрёшек разных областей России
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Приложение 2
Образцы матрёшек в технике оригами
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